

一汪碧水滋润甬城

三溪浦水库迎来六十芳华

最近一段时间，三溪浦的水杉林又迎来了“火红”的季节，成了网红打卡地。与宁波的众多水库一样，三溪浦水库风景如画，以一汪碧水滋润甬城。鲜为人知的是，三溪浦水库是目前宁波年代最久的水库之一，今年是其建成投用60周年。记者找到昔日的建设者与守护者，请他们回忆那段峥嵘岁月。

记者 边城雨
通讯员 萧何萍儿 应可瑜



1963年4月，三溪浦水库工程竣工。

1 “三边工程”最后成了奇迹

据《鄞州水利志》记载：三溪浦水库于1958年在当时的鄞县水利代表会议上提出，当年9月动工兴建，设计坝高32米，总库容5150万立方米。1960年4月，大坝合龙蓄水。1960年6月，三溪浦水库工程指挥部向省水利厅报告要求缩小规模，修改坝坡设计。水电厅于1961年1月批复同意规模缩小，总库容由原5150万立方米降到2750万立方米，最终核定规模为坝高24米，于1963年4月竣工。

说起当年兴建水库，当年的建设者徐志华仍无限感慨。据徐志华回忆，他从学校毕业进鄞县水利局工作不久，随即被派到工地，任负责施工的技术员。

“我1961年底到工地时，大坝

已快封顶。”徐志华回忆，作为技术员，他关注的当然是技术问题，可当时的情况用现在专业规范的要求看，根本无“技术”可言。

据徐志华说，三溪浦水库是一个典型的“三边”工程，即“边施工、边设计、边勘探”，发现问题，再改方案。“如按最初库容实施的话，现在的天童老街都在水下了。当时就是按这个设计施工的，所以大坝的底部特别宽，只是施工期间，随着坝址、设计等遇到了一时难以解决的诸多困难，再更改设计方案，最后才‘边打边像’形成了现在的样子。”

水库建成后，徐志华作为技术骨干留库工作，2001年退休时任水库主任。

2 不知苦与累的激情岁月

戴大奇也是当年的建设者之一，他自嘲为“童工”，当年进库工作时还不满16岁。1960年，戴大奇初中毕业，次年1月7日来到工地，年龄虽小，进库的时间却比徐志华还早。

戴大奇说，当地原来三年两旱，有人提议造水库，自然是一呼百应。按照“谁得益，谁出力”的原则，当地出了一部分劳动力，此外还有一大批来自宁波的“义工”前往支援——按所在系统可分为“重工营”“轻工营”，还有按行政区域命名的“海曙营”等，戴大奇所在的队伍是教育系统组建的“青年营”。

当年的气温比现在低，山区更冷，“记得其中一年特别冷，天寒地冻，零下七八摄氏度，开山挖土时，土的表层都是冻住的。”戴大奇说，当时没什么施工机械，基本上是靠手挖肩挑。当年大家就凭着一股精气神，也不知啥叫苦啥叫累，就这么挺了过来。

戴大奇很感慨，从“童工”起造水库，水库建成后，就留在水库工作，因为有些文化，各项工作上手快，结果在人手短缺的单位里成了“百搭”，哪里需要就去哪里，最后一直干到高级工退休，可以说是把自己的毕生都奉献给了三溪浦水库。

3 薪火相传守护大坝安全

1980年进水库工作的朱亚品，虽然比前两位年轻许多，但现在也退休了。朱亚品一开始是在三溪浦水库的电站工作，后调到工程科，先后历经了两次水库的除险（维修）加固工作。朱亚品说，当年的质量控制不严，以现在的眼光来看，工程存在先天不足的因素，留有严重的安全隐患。

1995年5月，三溪浦管理处在大坝下游的防渗漏检测池进行日常检测时发现，大坝基础渗流趋向恶化。管理处论证确认后，向当时的鄞县水利局报告，要求尽快落实加固补强措施。1997年下半年起，正式实施除险加固工程。

朱亚品说，最近一次维修加固是在2013年，整个工期长达4年，投入7500万元。经维修加固后，三溪浦水库根除了大坝渗漏的安全隐患，并通过改建泄洪洞，使水库具备了预泄功能。如今的水库大坝已达到了一类坝的标准。

4 女承父业的坚守者

俞佩芬今年刚退休，退休前是办公室主任，与三溪浦水库有着一段特殊的渊源。

水库投用后，当地又兴建了电站。为回报周边村庄为建水库做出的“牺牲”，和有关部门协调后，水库方面决定为周边的东吴4村每户安装一盏电灯。俞佩芬的父亲是安装师傅之一，后因一次意外，因公殉职。

俞佩芬说，父亲走时她才两岁，后来进电站工作，她有一种女承父业的使命感。

俞佩芬说，当年电站是非常“吃香”的单位，但自己进电站可不是被照顾的，而是“硬碰硬”，参加招工考试，分数合格才进来的。

作为办公室主任，俞佩芬接触了许多与水库相关的资料。俞佩芬表示，三溪浦水库库容虽不大，却一举解决了鄞东南地区约30万亩农田的灌溉问题，彻底改变了当地农业收成“看天吃饭”的历史。三溪浦水库还有一项可以进入宁波城建史的特殊功绩——不仅为农业供水，还开了水库为民生、为城建、为大工业发展供水的先河。目前三溪浦水库承担了镇海炼化、北仑港埠水厂、东吴镇等供水任务，年均供水3000万吨左右。三溪浦水库除了是老百姓喝水的“大水缸”，更是防洪的“镇水重器”。

六十载春华秋实，三溪浦水库在养育一方水土的同时，也见证了宁波的快速成长，从“有水喝”到“喝好水”，再到抗旱防治水强基的利器……三溪浦水库的历史也是宁波水利行业坚实向前的一个缩影。随着宁波水利建设的不断攀高争先，相信三溪浦水库的明天会更好。



现在的三溪浦水库。